



# 铁笼听审 穆巴拉克被判终身监禁

## 曾执政埃及30年,法官判决其镇压示威者罪名成立,还被指控以权谋私;被送往监狱时哭了起来

埃及前总统穆巴拉克6月2日在首都埃及一家法院出庭受审,因下令镇压示威者罪名成立获刑终身监禁。

### “黑暗30年”

当地时间上午10时,开罗警察学院。穆巴拉克现年84岁,身处把被告席与法庭其他部分隔离开的一个铁“笼子”内。

埃及检察机关先前针对穆巴拉克所提指控包括,借职务便利捞私利,据信在红海海滨城市沙姆沙伊赫有5套房产;与以色列所签天然气协议,以低价出售天然气;下令军警向示威者实弹射击等。

多人当天与穆巴拉克共同受审,包括他的两个儿子阿拉亚和贾迈勒、与穆巴拉克家族关系密切的商人萨利姆、前内政部长阿德利和6名内政部高级官员。

穆巴拉克戴墨镜,套浅棕色夹克衫,听取主审法官里法特陈述和宣判过程中一言不发,保持沉默。

里法特所作陈述措辞严厉,称穆巴拉克当政时期为“黑暗30年”和“黑暗噩梦”,而这一时期因为民众寻求变革而得以结束。

### 从医院到监狱

2011年2月11日,穆巴拉克下台。这以前的18天内,开罗和其他一些埃及城市持续爆发大规模民众示威,其间发生暴力冲突,数百人丧生。

之所以判处穆巴拉克终身监禁,按照里法特的说法,是因为这名前总统和时任内政部长阿德利没有为阻止导致示威者丧生的致命暴力采取行动。

进法庭时,穆巴拉克由一架直升机从一家军队医院接来,由一具担架抬入。出法庭后,他同样由一架直升机接走。埃及国家电视台稍后报道,埃及总检察长下令,把穆巴拉克从医院转入位于开罗城南的托拉监狱,准备在那里服刑。

### 不肯下机,哭泣

穆巴拉克2日由一架直升机送至托拉监狱。一名安全官员向媒体证实,穆巴拉克不肯下机,一度哭泣。

一名不愿公开姓名的埃及安全官员告诉法新社记者,穆巴拉克“哭了起来,不愿下机。安全官员花费一些时间才说服他”。2日晚些时候,埃及官方媒体报道,穆巴拉克在直升机上突感身体不适,遭遇“健康危机”并接受治疗。

穆巴拉克辩护团高级成员巴尔向法新社证实:“我们将上诉。无论从哪个角度分析,判决结果都充斥漏洞。”

新华社专稿



当地时间6月2日,埃及开罗刑事法庭,前总统穆巴拉克坐在铁笼中参加庭审。

### 现场

## 原告和被告律师法庭开打

### 穆巴拉克被用担架抬进铁笼内受审

当地时间2日上午,在经过10个月的审理、49次开庭后,埃及开罗刑事法庭对备受关注的前总统穆巴拉克等人涉嫌谋杀示威者和贪腐案件进行公开宣判。位于开罗警察学院内的法庭外聚集了数千民众。几十辆装甲车停放在法庭附近,数千名头戴钢盔、手持盾牌和警棍的黑衣警察,与士兵一起在法庭外高度戒备,维护现场秩序。

现年84岁的穆巴拉克戴着墨镜、身着浅棕色外衣,与以往出庭时一样,躺在担架床上由警察推进法庭内一个偌大铁笼里。此时,他的儿子阿拉亚和贾迈勒、前内政部长阿德利

及其6名高级助手已在里面。贾迈勒帮忙把父亲的担架床抬进笼内,随后他与阿拉亚并排站立床前,有意阻挡摄像机的镜头。法庭内有人举着遇难示威者的照片。

10时许,主审法官里法特宣布开始宣判,要求法庭内所有人保持肃静。审判台一侧,放着高约一米、共有6万页的几摞案件卷宗。

里法特首先一一确认到场被告。“第一个,穆罕默德·胡斯尼·穆巴拉克,”他说。穆巴拉克声音沙哑地通过麦克风回答:“我在。”里法特随后清点了其他被告。

法庭宣判持续了约半

个小时。宣判后,原告和被告律师在法庭内发生肢体冲突,双方扭打成一团。同时,埃及总检察长马哈茂德立即下令,要求将穆巴拉克转移到开罗南郊的托拉监狱服刑。随后,穆巴拉克乘坐直升机被送往托拉监狱,阿拉亚、贾迈勒、阿德利和6名前高级官员乘另一架直升机返回这所监狱。

在里法特刚宣读了对穆巴拉克和阿德利的判决结果后,法庭外通过大广播听到结果的一些民众立即高举旗帜欢呼起来,有人还燃放起了烟花。另一些对判决结果不满的人则与警方发生冲突,双方互掷石块。

### 人物

## 战功显赫 被迫下台

穆巴拉克1928年5月4日生于曼努菲亚省一个农民家庭,1949年和1950年先后毕业于埃及军事学院和空军学院,并曾于上世纪50年代和60年代三次赴苏联学习。

穆巴拉克曾于1967年参加第三次中东战争并指挥空战,1972年4月任空军司令,同年5月兼任国防部副部长,1972年至1975年任武装部队总司令。1973年1月,他被阿拉伯国家联盟防御理事会任命为埃及、叙利亚和约旦三战线空军司令。1973年10月第四次中东战争爆发,穆巴拉克作为空军司令为埃及军队在战争中立下战功。

穆巴拉克于1975年4月任埃及副总统。1981年10月6日,穆巴拉克当选总统。此后,他先后于1987年10月、1993年10月、1999年9月和2005年9月四次蝉联总统。2011年2月11日,在18天大规模抗议活动的压力下,穆巴拉克被迫辞职,结束了长达近30年的执政。



我们不应该对审判结果保持沉默,要我们接受终身监禁的结果不可能。

——一位不愿透露姓名的抗议者

对穆巴拉克和阿德利的判决是公正的。但是,我没有料到穆巴拉克的两个儿子被判无罪。

——埃及体育协会职员马尔瓦



6月2日,在埃及开罗刑事法庭,判决宣布后人们一片混乱。(半岛电视台截图)

新华社发

据新华社电

